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Synchroner Dezimalzahler mit Codewandler und 7-Segmentanzeige

Das Blockschaltbild zeigt einen Dezimalzahler, der mit der ansteigenden Taktflanke von 0 bis
9 zahlt. Die FFs des Zahlers werden synchron geschaltet, das Riicksetzen erfolgt taktunab-
hangig, also asynchron. Der Codewandler ist intern ohne FFs aufgebaut.
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& Arbeitsauftrag

Programmieren Sie die Aufgabe des Blockschaltbildes, wobei Synchronzahler und Code-
wandler in Form einer TRUTH_TABLE dargestellt werden sollen. Das taktunabhangige
Rucksetzsignal (reset) soll mit dem Taster Pin 15 realisiert werden.
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Programm-Listing des synchronen Dezimalzahlers

MODULE =vn_dezimal

TITLE '=svn_dezimal' < Dezimalzshler mit WT | reset und 7-Seg

Bdo=zet ; <« Compleranweisung: Don't cares berickszichtigen
declaration= ¢ Ein— und Ausgangs

talkt pin 89; &« Takteingang pin 89

resst pin 15; <« asynchroner Eesest

z8, =4, =2. =1 pin 61. 60, 59, 58 i=s=type 'buffer.reg': - LED=
a.b.c.d.e.f.g pin &7, 65, 66, 70, 72. 69, 71 istype 'buffer.com'; - 7-Seg

X = K.

equations

z8 .clk = takt:

zd zlk = takt:

z2.clk = takt:

zl . zlk = takt:

z8 . ar = reset;

zd ar = reset:

z2.ar = reset:

zl . ar = reset:

Truth_Table < Synchronzshler

<« wor dem Talt 3 nach dem Takt

([z8.z24.=22.21] » [z8.=zd4.22.=1])
[0, O, 0, 07 = [0, 0,0, 1]: A0 = 1
[0, o, 0,171 [0, 0,1, 0]: Sl = 2
[, 0, 1., 071 > [0, 0,1, 1]: e
[0, o, 1. 171 > [0, 1, 0, 0]: S503 = 4
[0, 1., 0, 071 > [0, 1,0, 1]: S 4 -3 5
[, 1, 0, 1 1 > [ 0, 1, 1, 0]: A4 B =% B
[, 1., 1. 071 > [0, 1, 1. 1]: e
(o, 1., 1. 11 > [ 1. 0, 0, 0]: S 7 =3 B
[1. 0, 0, 07 [ 1. 0, 0, 1]: B
[1. 0, 0, 11 > [0, 0, 0, 0]: S59 =3 0

Truth_Table < Codewandler

([z8.zd4.22.21] - [a. b, . d. =. £. gl ¢ Ein— Ausganges
[0 .0, 0,07 -+ [1, 1.1, 1, 1, 1. 0]: S
(o0 .o, 0, 1] —» [0, 1, 1, 0,0, 0, 07: P |
(o .o, 1, 071 —»[1. 1,0, 1, 1, 0, 17: 2
(¢ O, 1, 1 ] —»[1, 1,1, 1,0, 0, 17: A3
[0 .1, 0,07 -+ [0, 1.1, 0, 0,1, 1]; S04
(o0 .1, 0,17 -+ [1, 0.1, 1, 0, 1, 1]; S5
(0,1, 1. 0] —»[2. 0,1, 1,1, 1, 17: P
(0,1, 1, 1 ] —-»[1. 1, 1, 0, 0, 0, 07: S 7
(L .o, o0, 073 -+ 1., 1.1, 1, 1, 1. 1]; S8
(r .o, o0, 1 7] —-»[1, 1,1, 1,0, 1, 17: S04

Te=zt_WVectors

([takt, reset] - [28. =4, =22. =1]):

Arepsat 5 { [ .o, n] —-»[=. = = b

Brepsat 2 { [ .o . 1] —» [= . = = b

Mrepsat 124 [ .o, n] —-» [= = = = ]:}

EHD
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Ergebnis der FUNCTIONAL-SIMULATION
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